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Nădejdea Bisericei ortodoxe 
în Majestatea Sa Regele nostru Carol I I . 

D e : Dr. G R I G O R I E GH. C O M Ş A , E p i s c o p u l Aradulu i . 
Distinsul publicist bisericesc Dr. Teodor 

Păcescu în «Noua Revistă Bisericească» pe Sep
temvrie 1930 scrie un articol de fond despre 
«Regele Ortodox şi Biserica Naţională». Dl Pă
cescu spune că biserica trebue salvată de po
liticianism, solidaritatea ierarhică trebue înfăp
tuită şi fiecare cleric să se încadreze în noţiu
nea generală a Bisericii. 

Dl Păcescu se întreabă: «Lucrul acesta nu-i 
tocmai aşa fără importanţă, cum s'ar părea, 
văzându-se lucrurile dela suprafaţă. 

Dacă deci nu avem o concepţie despre Bi
serica unitară, centrală, deasupra oamenilor şi 
a împrejurărilor vremelnice, dacă nu avem o 
solidaritate generală a clerului de mir între el 
şi cu interesele generale ale bisericii sub această 
înfăţişare; dacă nu avem o solidaritate a cleru
lui inferior cu clerul superior; dacă nu avem 
aceeaş solidaritate la clerul superior, isvorâtă 
din aceeaş concepţie despre o biserică unitară, 
generală, între toţi şi peste toţi, cum o să fie 
posibilă manifestarea unei necesităţi de coman
dament central, cum o să se nască sentimentul 
şi dispoziţia încadrării în acel comandament, nu 
ca organ de supunere, dar ca organ de exe
cutare a dispoziţiilor acelui comandament?» 

Cel ce pune această întrebare găseşte şi 
nădejdi de realizare. 

«Noi creştinii ortodocşi ne punem toate nă
dejdile în credinţa naţională ortodoxă a Maies
tăţii Sale Regelui Carol ai II-lea... 

Majestatea Sa Regele nostru ortodox Carol 
al II-lea, prin credinţa Sa ortodoxă este legat 
deapururea şi pentru vecinicie cu neamul nostru 
românesc ortodox. 

Pentru toate celelalte naţionalităţi din stat 
Majestatea Sa este rege politic. 

In această calitate Majestatea Sa, Regele 
Ţării, va fi deopotrivă sprijinitor şi binevoitor. 

Pentru noi, ortodocşii, Majestatea Sa este 
Regele nostru ortodox. 

Noi vom trăi deapururea laolaltă cu Ma
jestatea Sa şi cu Augusta Sa familie ortodoxă. 

Pe pământ şi în cer suntem deapururea 
uniţi. La bine şi la rău, în primejdii şi în bucurii, 
Majestatea Sa se va ruga cu noi, în acelaş graiu 
al neamului nostru, la aceleaş sfinte icoane, în 
aceleaş sfinte locaşuri. Vom trăi şi vom muri 
împreună, toţi ortodocşii. 

• Majestatea Sa Regele nostru ortodox face 
parte, ca cel dintâi credincios ortodox, din su
fletul nostru naţional ortodox». 

Aşa grăieşte dl Păcescu. Dânsul aşteaptă 
ca Majestatea Sa Regele să se sprijinească pe 
conştiinţa naţională ortodoxă a laicilor. 

Frumoasă nădejde este aceasta. Frumos 
este să ştim că ortodoxia sub egida Majestăţii 
Sale poate înfrăţi popoarele ţării, că ortodoxia 
poate îmblânzi şi moraliza sufletele. Eu meditez 
adânc şi de multe ori asupra acestei nădejdi, 
de care leg o credinţă- personală. Cred şi sunt 
neclătinat în credinţa mea că Maiestatea Sa Re
gele Carol al II-lea aşteaptă dela noi muncă so
lidară, mai ales dela conducătorii bisericii. Noi 
cârmuitorii Bisericii ne aflăm în faţa unei aştep
tări regale. 

Maiestatea Sa cu prilejul serbărilor univer
sitare din Cluj în Oct. 1930 a spus că munca 
e şi o credinţă sfântă, iar în 4 Dec. 1930 la 
depunerea jurământului elevilor şcoalei de infan-
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terie Nr. 1 din Bucureşti a vorbit despre Atot
puternicul Dumnezeu. De câte ori descinde în 
popor, luând parte la solemnităţi culturale şi 
naţionale M. Sa dă Bisericei cinstea cuvenită!! 
Ajung acestea constatări spre a ne convinge de 
dragostea neţărmurită a M. Sale Regelui pentru 
Biserică şi viitorul ei. 

In mesajul regal din Noemvrie 1930 Ma
iestatea Sa Regele nostru Carol al II-lea a re
levat şi importanţa Bisericii, pentru ceeace 1. P. 
Sf. nostru Patriarh în cuvântul rostit la Senat 
în 29 Nov. 1930 I-a mulţumit Maiestăţii Sale. 

La această dragoste a M. Sale trebue să 
aiipim noi una din cele mai elementare condiţii 
ale propăşirii Bisericei: să fim ucenici ai lui 
Hristos!!! Proba uceniciei este iubirea dintre 
noi: «Intru aceasta vor cunoaşte toţi că ai Mei 
ucenici sunteţi, de veţi avea dragoste între voi» 
(Ioan 13 v. 35). 

De noi depinde deci să se realizeze nădej
dile M. Sale. Să fim ucenicii Domnului. 

Credinţa care lucrează. 
Un misionar european, ducându-se într'o 

ţară păgână din regiunea Ecvatorului, povesti la 
câţiva oameni că, în ţara lui, apa se întăreşte 
iarna, de poate trece peste ea şi un elefant. Acei 
oameni, cari nu văzuseră altă apă decât caldă, 
şi uneori aproape fierbinte, socoteau lucrul a-
cesta de neputinţă. Dar fiind că cunoşteau pe 
misionar ca un om drept şi sincer, au crezut în 
cuvântul lui, socotindu-1 adevărat. Deci dacă pu
nem temeiu pe cuvântul unui om de onoare, cu 
atât mai mult trebuie să credem în acel al lui 
Dumnezeu. 

Ce folos însă numai să crezi dar să lucrezi 
aşa ca şi cum nimic nu ar decurge din cre
dinţa ta? 

Este un fapt recunoscut că nu poate exista 
o viaţă creştină adevărată individuală sau co
lectivă decât într'un mediu creştin. Nu putem 
spune că suntem creştini dacă facem ca ofiţerii 
de pe un vas, cari se adunau la rugăciune cu 
N. T. în mână pe bordul vasului, în timp ce de-
desupt sclavii mureau sfârşiţi de munca vâsli-
tului. -

Pentru conducerea noastră în această viaţă 
noi trebuie să alegem calea lui Iisus Hristos. Dacă 
noi credem că Dumnezeu s'a întrupat în carnea 
omenească, atunci eternul şi pământescul nu sunt 
aşa de departe, ci unul prezent în celălalt. Viaţa 
spirituală poate fi exprimată minunat. Ea trebue 
să conducă forţele materiei şi să aducă prefa
cerile dorite. 

Pentru a schimba mediul şi inima trebue să 
lucrăm deodată şi pentru inimă şi pentru lumea 
externă. Şi vom izbuti în această lucrare dacă 
avem în noi iubirea faţă de oameni, cum a avut-o 
Iisuş Hristos. 

Toată viaţa noastră este expresiunea carac
terului nostru în raport cu oamenii, cu societa
tea în care trăim. 

Prima datorie practică a unui creştin este 
de a vedea ce lumină aruncă credinţa lui asu
pra complexului de legături personale în mijlocul 
căruia se găseşte zilnic, şi apoi de a încerca să 
meargă în acea lumină. Omul care afirmă că el 
îşi are familia sa, ocupaţiunea sa, politica sa şi 
religiunea sa, şi nu permite ca să le amestece, 
încearcă imposibilul. Gheorghe de ex. este fiu 
al bisericii, cetăţean al statului, tată, comerciant, 
soţ şi fiu. In toate acestea el este Gheorghe, un 
singur om şi în toate el ar trebui să se poarte 
ca un fiu al bisericii, ca un creştin, iar cătată 
creştin, cu credinţa creştină în inimă, ce are el 
de spus despre restrângerea numărului copiilor? 
Ca om de comerţ trebue el oare să-şi lase cre
dinţa creştină acasă când se duce la prăvălie? 
Ca consumator trebue el oare să încurajeze trân
dăvia, aruncând banii în mâinile speculatorilor 
cari fug de munca cinstită ? Ca cetăţean, ca ale
gător nu trebue oare să se întrebe care can
didat va reprezenta mai bine punctul credinţei 
sale ? 

Omul care vrea să fie bun creştin, omul care 
pretinde că are credinţă în Iisus Hristos, nu 
poate fugi de lumea în care trăeşte, nu poate 
să-şi izoleze credinţa, mărginindu-se la sine şi 
la cercul îngust al familiei şi ocupaţiei sale. Sau 
ce folos aduce un pustnic care se izolează de 
lume şi cu nimic nu contribue la îmbunătăţirea ei ? 

Dacă ne numim aderenţi ai lui Hristos şi 
purtăm numele Lui, trebue să-1 imităm şi în viaţă. 
El n'a fugit de lume, ci a trăit în mijlocul ei şi 
în faţa tuturor categoriilor de oameni, şi pretu
tindeni s'a arătat acelaş Fiu al lui Dumnezeu şi 
acelaş Fiu al Omului. Viaţa lui Iisus ne arată 
două puncte caracteristice: 1) El însăş a practi
cat absolut deplin credinţa Lui şi 2) a îndemnat 
şi pe alţii să facă la fel. El a restabilit raportul 
omului cu Dumnezeu şi raportul dintre oameni. 
El ne învaţă că dacă două părţi certate, merg 
pe drum la judecată, este mai bine dacă chiar 
în ultimul moment,. Ia uşe se întorc şi se împacă 
trebuind să facă dovada credinţei lor. El a cu
noscut că suspiciul este răul cel mare al soci
etăţii umane şi a zis: «Dece vezi gunoiul din 
ochiul fratelui tău, iar bârna din ochiul tău nu 
o vezi?» Iisus Hristos nu a suspectat şi n'a în-
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josit pe nimeni, el a crezut pe toţi oamenii, chiar 
şi pe Iuda, pe care 1-a iertat. Iată fapta lui îisus! 

A întâmpina răul cu dragoste nu este un 
lucru uşor, nu este o pasivitate, ci cheltuirea 
unei formidabile energii salvatoare, .rezultată din 
credinţa activă. 

Ce rămâne oare omului de făcut când îisus 
ne-a învăţat că avem un Tată ceresc şi noi nu 
suntem unii faţă de alţii decât fraţi? Aceasta 
este credinţa creştină: Dumnezeu Tată şi oame
nii fii Lui! Din adevărul acesta al credinţei tre-
bue să decurgă faptele iubirii lui Dumnezeu şi 
aproapelui. 

Credinţa noastră creştină nu este adevărată 
dacă ea nu lucrează aşa cum a lucrat prin îisus 
Hristos şi cum a lucrat în lumea păgână trans-
formându-o complect. 

Credinţa creştină transformă inima şi soci
etatea. Nu ne putem numi creştini dacă nu a-
vem această credinţă, care să lucreze 3a încreş-
tinarea noastră şi a societăţii în care trăim. 

Credinţa creştină lucrează în noi, în familie, 
în societate. Credinţa creştină lucrează în toate 
manifestările vieţii umane. 

Noi însă nu-i ascultăm glasul. împărăţia lui 
Dumnezeu ar fi în mijlocul nostru dacă în toate 
lucrările noastre noi am lucra cu inima creştină. 

Inima creştină face loc şi consideraţiunii al
tuia, şi interesului altuia şi averii şi bunei stări 
a altuia, căci inima creştină nu cunoaşte decât 
dragostea aproapelui. 

Omul nu este aceea ce este decât în raport 
cu alţi oameni. 

Creştinul nu este creştin prin ceea ce a făcut 
pentru sine, ci prin ceea ce a făcut pentru alţii, 
prin felul cum a lucrat lumina credinţei lui a-
supra altora. 

Credinţa care lucrează este credinţa veşnic 
trează în noi, la orice lucru am fi. De ne că
sătorim şi avem credinţă, nu ocolim sf. biserică! 
Dacă suntem profesori de fizico-chimice, geolo
gie şi credinţa noastră nu este adormită, nu 
scrintim mintea tineretului! De suntem în dre
gătorii şi credinţa noastră este vie, nu năpăstuim 
şi nu nedreptăţim pe nimeni, orice alte interese 
ar interveni. 

Credinţa adevărată creştină lucrează în noi 
totdeauna şi pretutindeni, făcându-ne a nu uita 
nici când că suntem creştini. 

Eşti laic sau faţă bisericească? 
Sf. Apostol Pavel apelase odinioară la con

ştiinţa Corintenilor şi le-a adus aminte că ei 
sunt casa cea sfântă alui Dumnezeu (l-Cor, 3, 

v. 16-17). Biserica este deci un templu al lui 
Dumnezeu şi fiecare credincios este o piatră vie 
a acestui edificiu, întrucât Duhul lui Dumnezeu 
locueşte în întregul edificiu şi în fiecare parte a 
lui. Plenitudinea puterii acestui edificiu a fost 
dată de Mântuiorul sfinţilor Apostoli şi ajutăto
rilor lor. Puteread idactică, sfinţitoare (sacramen
tală) şi cea jurisdicţională s'a dat ierarhiei, dar 
acelaş Pavel zice că toţi creştinii formează corpul 
Iui Hristos, adică biserica (I. Cor. 12. 23), deci 
au şi ei drepturi. In familie şi şcoală ei pot 
şi trebue să propage adevărul creştin sub su
pravegherea episcopului, la hirotonia preoţilor 
şi laicii se roagă cu episcopul ca să vină darul 
Duhului sfânt peste cel ce se sfinţeşte, iar Ia 
sf. Liturgie se roagă cu preotul pentru daruri
le aduse, ca să vină asupra lor Duhul sfânt. 

Laicii au rol la administrarea averilor bi
sericeşti şi la alegerea ierarhiei. In biserica or
todoxă română 2 / 3 părţi din membri corporaţii
le bisericeşti sunt laici. Atunci dar de ce în
treb eu: eşti laic sau faţă bisericească? Este 
limpede că numai preoţii au puterea legării şi 
deslegării, iar rolul laicilor este bine precizat în 
cadrul organizaţiei bisericeşti. Repet deci cari 
sunt motivele, că ni-am pus întrebarea de mai 
sus? De o vreme încoace aripile unui criticism 
fâlfâe spre tot ceeace este viaţa bisericească. 
Persoane şi instituţii sunt aşezate sub bisturiul 
nemilos al tuturor celor ce au uitat dictonul: 
Doctore, vindecă-te pe tine însuţi! 

Nu punem la îndoială bunacredinţă a celor 
mai mulţi dintre cenzoriii mprovizaţi ai moravuri
lor noastre bisericeşti. Nici nu visăm că am fi 
ajuns la mult dorita înălţime a vieţii creştine, 
ci că doar ne nizuim spre ea. Dar noi n'avem 
un cler mai rău, ba chiar mai bun decât alta 
confesiuni, insă criticile aduse clerului fără mă
sură, sunt de natură a face să se acrediteze 
convingerea ca şi cum numai clerul ar purta 
vina stărilor religioase-morale şi sociale de azi. 

Clerul şi poporul împreună formează tru
pul lui Hristos, care este Biserica. Precum deci 
între mădularele trupului nu este îngăduit să fie 
desbinare, astfel nici în biserică (I. Cor. 12 v. 25). 
Ochiul, urechea, picioarele, capul, toate îşi au 
menirea lor. Menirea piciorului nu este a se 
răsvrăti împotriva capului. 

Dar să admitem că nu există nici o ne
mulţumire faţă de unii clerici: că întrelăsările 
clerului există, nu neagă nimeni; că ele trebue 
să dispară, acesta este un deziderat legitim, dar 
toate acestea nu ating în sine datoria laicilor 
de a-şi cunoaşte rolul lor şi a-1 îndeplini. Ad
mitem ca o pildă rea a clerului este dezastru
oasă, dar credem că chiar unde există aseme 
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nea scăderi laicii conştienţi vor da sprijin bise-
ricei nu numai pe calea criticei, ci îndeplinin-
du-şi datoriile impuse de poziţia lor în biserică. 
Eu unul aştept deia laicii noştri mai mult duh 
militant, mai muliă râvnă, o muncă doveditoare 
a dragostei faţă de biserică. Iubirea către bi
serică se manifestă prin fapte. 

Iată pentruce milităm ca fiecare să-şi facă 
datoria în biserică, laicul şi preotul deopotrivă. 

In golul moral de azi îâlfăe aripile negre 
ale unor presimţiri nu tocmai favorabile duhului 
creştin. In Elveţia comuniştii fac cea mai de-
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şanţată propagandă împotriva religiei, în Ger
mania preoţii sunt maltrataţi pe stradă, în Ru
sia ştim ce este. Atunci deci cu toţi la datorie. 

Laicii pot ţine conferinţe de conţinut re-
ligios-moral, luminând mulţimile şi evitând 
în discursurile lor politice orice ar înstreina 
de credinţa religioasă. Prin presă şi alte mij
loace să propage necesitatea intenzificării 
învăţământului religios în şcoli, cerând spori
rea orelor de religie; să sprijinească munca 
preoţilor activi, ca ei să nu rămână singuri, 
să cerceteze adunările bisericeşti în cari sunt 
membri, să se înscrie în corurile bisericeşti, să 
premeargă cu pilda cercetând biserica şi îm-
părtăşindu-se cu sfintele taine. In familie să 
facă educaţie creştină copiilor până la vârsta 
şcolară; aproape toţi părinţii participă la exa
menele de gimnastică ale fiilor lori Câţi din
tre cei cari critică biserica s'au dus şi la un 
examen de religie al fiilor lor? 

Statutul de organizare al bisericei ortodoxe 
prevede înfiinţarea de comitete pentru înzestra
rea şi înfrumuseţarea bisericei. Tu intelectual 
român ortodox eşti în drept a cere în adunarea 
parohială ca imediat să se ia măsuri pentru 
înfiinţarea acestor comitete acolo, unde nu sunt. 
Asemenea comitete (art. 52 al Statului pentru 
organizarea Bisericii ort. rom) se pot înfiinţa 
pentru ajutorarea şcolarilor săraci, pentru ajutora
rea orfanilor, pentru cercetarea bolnavilor etc. De 
ce adecă nu s'ar putea înfiinţa asemenea comitete 
în tot locul şi membri lor să adune mijloace 
pentru ajutorarea celor lipsiţi etc?? Dece nu 
s'ar putea înfiinţa comitete misionare pentru 
apărarea credinţei?? 

Vrem să muncim cu voi, cu laicii, şi ştim că 
sunteţi gata a ne ajuta. Atunci apropiaţi-vă de 
preoţii voştri, încurajaţi-i cu un cuvânt şi le 
veniţi în ajutor. Arătaţi-le că doriţi a-i sprijini 
efectiv. Şi în felul acesta lucrurile se vor scimba. 
In locul criticei negative să între deci munca 
pozitivă şi lucrurile se vor schimba. Chiar celui 
mai activ preot încă îi trebue o atmosferă pri
elnică de muncă. Voi, iubiţi intelectuali, ajutaţi 

să se creieze această atmosferă. Preotul are 
nevoe de colaboratori. Altcum toate instrucţiile 
şi ordinele dela autoritatea lui superioară bise
ricească rămân simple himere. Un comandant 
are nevoie de soldaţi. Inrolaţi-vă, iubiţi intelectu
ali, în şirul luptătorilor pentru biserică!!! Vă 
chiarnă poporul nostru blând, a cărui fiinţă s'a 
plămădit în flacăra credinţei ortodoxe, caracte
rizat prin o nespusă bunătate şi regenerai prin 
forţa iubirei creştine. 

Ce trebue să ştie intelectualii 
cu situa{ii î n Biserică? 
Prea Sfinţitul Episcop Vartolomei al Râm

nicului în 7 Oct. 1930 a ţinut o cuvântare la 
congresul preoţesc oltean al societăţii «Renaş
terea» la Turnu-Severin. Deci s'a adresat unui 
cerc de preoţi. Eu unul socotesc că laicii no
ştri, cu situaţii în biserică, numai câştig pot 
avea, cunoscând ideile din acea cuvântare. Deci 
reazumăm. 

Biserica trebue să asigure drumul sigur ai 
omului pentru credinţa neclintită în Dumnezeu 
şi să rezidească pe om după modelul Mântuito
rului. Aceste atribute a ie Bisericii nu le putea 
lua statul, care se ocupă cu existenţa materi
ală, pământească a omului. Agricultura, indus
tria, comerţul, învăţământul, armata, etc. sunt 
de resortul statului. Cultura încă nu poate lua 
atributele Bisericii, şi mare adevăr este ceeace 
spune P. Sf. Vartolomeiu. 

Căci Biserica — ştim cu toţii — şi-a 
avut şi îşi are descoperitorii, inspiraţii, cuge
tătorii şi luptătorii ei speciali, cari luptă pen
tru triumful sentimentului religios în lume. 
Acest argument al nostru, contribue să lu
mineze mai bine adevărul, că Biserica în ac
tivitatea ei nu poate fi înlocuită prin nimic. 
Pe de altă parte, nici o separaţie de ea nu ar 
duce la vre-un rezultat bun. 

P. Sf. Vartolomeiu constată că în Franţa, 
după separaţie, a reluat colaborarea cu Biserica. 
Şi aici remarcăm ceeace mulţi intelectuali nu 
ar trebui să uite. Biserica a omogenizat su
fletul , poporului prin aceeaş credinţă, prin 
moravuri şi obiceiuri creştine, cari au devenit 
o ereditate firească a Românismului. 

Cartea românească tipărită, de Biserica a 
produs unitatea limbei. 

Considerentele acestea ridică prestigiul Bi
sericei şi P. Sf. Episcop de Râmnic se simte 
îndemnat să ceară clerului a contribui la direţi-
onarea sănătoasă a culturii profane de azi ţ 



«are e materialistă, se întemeiază pe raţiune şi 
pe simţuri. Ce se facă deci clerul? Să producă 
conştiinţa răspunderii în oameni şi şă deschidă 
resorturile dragostei creştine. Numai elementul 
Bioral poate înlătura răul şi poate garanta vir
tuţile. 

Şi acum câteva reflecţii. Intelectualii noştri 
sunt obicinuiţi a crede, că tot ceeace se vor
beşte la congrese preoţeşti, bisericeşti, se adre
sează numai preoţilor. Noi avem deci datoria 
să invităm frăţeşte pe intelectuali a se preo
cupa şi ei de marile probleme ale Bisericii. In 
discursul amintit, se face amintire de omogeni
zarea sufletului românesc prin biserică, de ro
lul bisericei în trecutul nostru. Laicii noştri, 
membri ai adunărilor parohiale, protopopeşti, 
eparhiale şi congresuale, ar putea deci să în
veţe că au datoria să sprijinească biserica în 
strădaniile ei. Mulţi laici sunt deputaţi, senatori, 
au slujbe în stat. toţi aceştia trebue să se ri
dice cel puţin cu un cap asupra celorlalţi cre
dincioşi, lăsând urme vizibile despre munca lor. 

Nivelul comun este pentru cei fără demni
tăţi în biserică. Pentru cei cu demnităţi se aş
teaptă ca ei să realizeze mai vizibil şi percep-
tele creştine. Biserica se ridică prin cei din 
fruntea ei. Dar intelectualii să nu atribue numai 
clerului datoria pildei bune. Dar mai avem de 
spus şi alte lucruri pentru laicii de frunte. 

Activismul orfodox. 
De t Grigorie Episcopul Aradului. 

Urzeala gândurilor celor mai sfinte şi a 
simţirilor celor mai alese începe să pătrundă în 
viata noastră bisericească. Ar fi greu să sta
bilim în ce măsură este pătrunsă şi întreaga 
noastră viată publică de urmările acestui acti-
vism sănătos. Dar activismul există. Şi avem 
bucuria să pufem spune că cultura românească, 
cel puţin în parte, este pătrunsă d%âdeia de 
Dumnezeu. 

In oraşul Arad, o mulţime de profesori 
universitari ţin conferinţe de cuprins isioric-
cultural-ştintific şi mărturisesc, că aproape to|i 
conferenţiarii rostesc cu mândrie numele lui 
Dumnezeu. îmi place să cred că şi în alte 
oraşe se poate constata fenomenul acesta. In
timitatea nemlncinoasă a conştiinţei noastre ne 
impune .să mărturisim, că faptele de mai sus 
sunt de natură să fortifice optimismul nosiru 
sănătos, N'avem nici un motiv să fim atraşi 
de mirajul acţiunei şi mişcării din alte biserici. 

Suntem, slavă Domnului, şi noi o Biserică 
unitară pe întreg cuprinsul Ţării, începând dela 
organizaţiile parohiale şi până sus la centrul 

Patriarhiei noastre. Câteva precizări vor ajuta, 
| să ilustrăm optimismul nosiru. Ţăranii de prin, 

sate citesc Sfânta Scriptură şi diferite broşuri 
religioase. Tineretul se organizează în Socie
tatea „Sf. Gheorghe," caritatea face minuni, 
căci avem cazuri când creştinii ortodocşi, într'o 
singură zi, au colectai în biserici zeci de nul 
de lei pentru a procura animale de tracţiune 
pe seama celor năpăstuiţi de grele încercări. 

Ar fi nespus de trist să nu constatăm la 
noi în biserică un progres real. Trăim doar în 
secolul luminii, când cunoştinţele de tot felul 
străbat prin radio cu iuţeala fulgerului. Ar f i 
dureros să constatăm progres numai pe tere
nul şiiinjelor profane şi al tehnicei. Noi lăudăm 
invenţiile cele mai minunate, cari s'au desco
perit în ultimul timp, dar tocmai din pricina 
aceasta să nu neglijăm a remarca şi progresul 
pe teren religios-morel. 

In sate există sfaturi ale păcii, cari împacă, 
pe credincioşii între .cari s'au ivit nemulţumiri. 
Da, esie adevărat că după răsboiu nemulţumi
rile sunt mari, însă nu irebuie să uităm că 
Biserica prin întocmirile ei, chiar în butul a-
cesior siări postbelice, acţionează împăciuitor 
şi cu isbândă. 

Nu ne mirăm, dacă în ianuarie sau în 
Februarie este cale o zi frumoasă. De aici încă 
nu urmează că am intrat în primăvară, dar 
când vedem zilele frumoase ale lunei Martie, 
atunci cu iemeiu deducem că primăvara estş 
aproape, Ei bine! cu toată îndrăsneala trebuie 
să accentuăm că Biserica noastră nu este în 
preajma unor zile senine şi frumoase de Mar
tie, ci se găseşte în plină primăvară. 

Avem preoţi, cari au înfiinţat până şi far
macii în parohiile lor. Bolnavii, săracii, năpăs
tuiţii sunt ocrotiji şi peste iot preoţii ajută 
oriunde se poale face ceva în numele Iui Hris-
ios. Preoţii noştri îşi lasă acasă năcazurile, 
soţiile şi pruncii şi merg în sate îndepărtate, 
ca să predice pe Hristos. Ei ţin cercuri reli
gioase, ţin sfaturi intime şi chibzuesc cele mai 
bune mijloace pentru punerea în evidenţă a 
doctrinei Iui Iisus. 

Undeva s'a spus că clerul romano-catolic 
ar fi Ia o înălţime ameţitoare şi că acest cler 
ar avea sfinţi de data cea mai recentă. Dar 
trebuie să se ştie că nu este în preocupările 
ortodoxiei să decreteze sfinţi cu miluita. 

Vice-preşedmtele unei universităţi din A-
merica, d l E. ..WalSh dela universitatea din 
Georgetown, venind din Rusia a spus: că ar' 
hiepiscopul ortodox de Perm a fost înmor
mântat de viu, după ce i s'au scos ochii; 
episcopul de Belgorod a fost aruncat într'o 



groapă cu var nestins, murind acolo în chi- ! 
nuri cumplite, episcopul de Iurtei a fost utts 
âus baioneta, făindu-i-se naâul şi urechile; arhie
piscopul de Veronef şi 160 preoţi au fost 
spânzuraţi în faţa Altarului. Asupra multor 
preoţi desbrăcaţi de haine, s'a turnat apă în 
timp de ger cumplit, până ce bieţii preoţi au 
murit cuprinşi de sloiuri groase de ghiaţă. 

Ah, âcesli mucenici, nu pot âsfăzi ;̂ ă strige 
ce au avut de suferit! Aureola sfinţenie nu se 
flutură în fata nepSs rii omeneşti. 

D :r am putea să amintim multe din rea- j 
lizările ecitvismului ortodox. Aproape toate 
episcopiile noastre au tipografii proprii, publi
când reviste, foi şi broşuri. Ca unul care cu
nosc de aproape activitatea presei noastre bi
sericeşti, remarc aici că avem azi 66 reviste 
şi foi bisericeşti ortodoxe în România. Avem 
o revistă noua, revista „Misionarul" din Chi
şinău, cere are corespondenţă cu întreaga 
creştinătate ortodoxă. Toţi patriarhii ortodoxi 
au binecuvântai ivirea acestei reviste. 

De sigur că s'ar putea scrie o carte în
treagă despre realizările noastre ortodoxe, dar 
ajung şi dovezile aduse spre a se vedea că 
optimismul nostru este justificat. 

Dar esle totuşi de accentuat un adevăr 
important. Religiozitatea profundă a poporului 
nostru esle cea mai sublimă însuşire a lui. 
Noi niciodată nu am căutat să convenim pe 
alţii, înainte de a ne converti noi. Ortodoxia 
s e întemeiază pe bunătatea, pacea şi dra
gostea creştină, iar nu pe fanatismul religios 
intolerant şi exclusivist. Ortodoxia este o adân
cire a vieţii, iar nu o cucerire de suprafaţă a 
ei. Ortodoxia nu consisiă în recunoaşterea 
unei persoane de Cap văzut al Bisericii, ci în re
cunoaşterea lui Hristos de centru al vieţii noastre. 

De ce scriem noi acestea? Ca să înlătu
răm pesimismul ucigaş. Căci cu pesimismul 
nu se face apostolat şi un pesimist nu poate 
să rămână Apostol. Sf. Pavel zice: „Cele slabe 
ale lumii a ales Dumnezeu ca să ruşineze pe 
cele tari" (l Cor. 1 v. 27). De aceea zice 
âcelaş mare apostol: „Pentru aceea binevoesc 
întru neputinţe, întru defăimări, în nevoi, în 
goane, în strâmtorări penîru Hristos, căci când 
slăbesc, atunci sunt tare" (II Cor 12). 

Dovezile noastre sunt deci grăitoare, Bi
serica noastră a trecut numai prin bârfiri. Au 
fost şi surit unelte ale lui Satana, cari au in
teres să o defaime, dar noi avem datoria să 
curmăm manoperile ascunse. Acolo unde ca
tolicismul este mai în floare, în Italia» hu există 
ţărani mai buni şi nici aşa de buni ca ţăranul 
ortodox. Atunci de ce să stăm ridi indiferenţi 

în faţa celor cari numai laudă alle confesiuni, 
iar ortodoxia, în cel mai bun caz, o privesc* 
cu nepăsare?! . * 

Este iimpul suprem să' încete bârfilori!!? 
Căci i/na se ştie! Sub dsciplina aparentă a 
confesiunilor străin**, multe se a?curid! La rioî 
cei mai mic păcat, cea mai neînsemnata abfi-? 

tere, este publicată jumîi, că vezi, Doamne, 
nimic bun nu ar f* la noi! O i, inamicii ar voî 
să siea lângă sicriul nostru! 

Drept aceea să trecem odaia din starea 
celui ce ascultă cântări de prohodire pe soco
teala noastră. Şi fiindcă mă veţi întreba ce 
esie de făcui, în cele următoare indic cele mai' 
importante lucruri de făcut. Mai întâi de toaie 
să ne refacem optimismul pierdut Să privim 
în faţă realităţile vieţii noastre, să nu nMm că 
azf exişti un criticism exagerat, un duh de 
supărare, iar nu de zidire. Auzind deci criticile 
aduse Bisericii, să ştim ca avem a face ori cu 
oameni neorienlaţi, sau cu oameni răuvoitori, 
ori în cel mai bun caz, lipsiţi de tact. 

Organizările de ordin extern, din alte Bi
serici, pot să fie înşelătoare. In interior pot 
fi o mulţime de neajunsuri necunoscute ochiului 
profan, mai ales că este şi sistemul de a as
cunde până şi cel mai mic deieci. Adevărul 
acesta să nu-1 uite observatorii vieţii bise iceşti. 
Noi privim cu cea mai mare simpatie observţiile 
obiective, întemeiate pe bună credinţă, dar o-
sândim prefăcătoria, făţărnicia, falşilaiea. 

Calea de urmat pentru noi, apostolii muncii, 
esle aceea de a ne pune în slujba lui Hristos 
cu toată tăria, simţind necesitatea de a lucra 
sincer, unde sunlem puşi. Când vedem că un 
preot realizează un nou program de muncă, 
să nu-1 privim cu neîncredere, ci s ă i imităm, 
s ă i ajutăm în munca iui. Neîncrederea în cei 
ce avem datoria a mai face, să nu se înrădă
cineze în sufletul nostru. 

Munca altora să o cinstim, truda, ostenelile, 
dorinţele, aspiraţiunile nobile, sunt sfinte comori 
vrednice de consideraţie. Ortodoxia este în 
funcţie de credinţa noasifă în vitalitatea ei. „Pe 
voi înşivă ispitiţi de sunteţi întru credinţă* — 
zice Sf. Apostol Pavel (II Cor. 13 v. 5). 

In consecinţă să avem credinţă în muncă, 
în năzuinţele noastre sfinte. Unii spun: este 
nevoie să mobilizăm toate forţele noastre pas
torale şi misionare. In lucrarea mea „In slujba 
misionarismului ortodox" — am arătat 'ceeace 
se face azi la noi în Biserică, pe teren misionar. 
Acolo am arătat că s'a început b vie mişcare 
misionară Ia noi în Biserică. Am pornit dela 
realităţi şi cu realităţi am dovedit pe larg în 
acea carte, că râvna ortodoxa Ia noi este o 



certitudme, iar religiozitate, un fapt neîndoios, 
Aici aş mai dori s t âdcenfutez un singur 

lucru; seninătatea gândurilor noastre sfintei Să 
avem această seninătate, să privim cu seninătate 
realităţile viejif bisericeşti şi să fim siguri că 
vom spoii în realizările acfivismuluî ortodox. 

.. O n o m a s t i c a P . 5- S a l e 

e p i s c o p u l u i n o s t r u G r i g o r i e . 
La praznreu! celor trei mari luceferi ai 

biseneet răsăritene, Sin ţu Vas le, G l o r i e ş 
loan, pe cad b serica noastră îi sărbătoreşte 
cu adâncă evlavie, in ziua de 30 Ianuarie a 
fiecărui an, P. S S i neobositul nostru Episcop 
G igorie . îşi are z da onomastică. Cu acest 
prilej clerul şi poporul din eparhie şi din cu
prinsul patriei române, prin reprezentant.1' săi 
legali, îşi manifesta faţă de Episcopul nostru 
sentimentele de: iubire, stimă şi admiraţie. Ca 
ş în anii precedenţi, la paznicul „Trei ierathi" 
din anul acesta, Reşedinţa episcopească din 
Arad a fost centrul de pelerinaj, unde re ore 
zentanţii tuturor autorităţilor, intelectual; şi 
popor mult s'au grăbit sâ depună înaintea 
vrednicului Arh ereu omagiile de dragoste şi 
stimă. La biserica catedrală s'a oficiat sf li
turgic, împreunată cu rugăciuni pentru însănă
toşirea P. S. S-de părintelui Eoiscop, care prin 
multele alergări dela Arad la Bucureşti ş; a-
colo dela Minister la Minister în cauza buge
tului bisericei noastre şi cu deosebire peni u 
obţinerea retribuţiei preoţeşti pe Oct. Dec. anul 
trecut, şi-a contractat o gripă acută, care L-a 
indispus foarte mult. 

După sf. liturgie, lumea s'a îndreptat spre 
Reşedinţa episcopească. Cu toate că era su
ferind, P. S. Sa nu s'a putut reţine ca să nu 
primească personal felicitările şi urările de bine. 
In numele Consiliului eparhial, Academiei te
ologice, a derulai şi poporului din eparhie a 
vorbit frumos părintele cosilier eparhia! Dr. 
Gh. Ciuhandu, care vorbire pentru conţinutul 
profund şi stilul frumos, o dăm aici în întregime. 

P. Sf. Părinte Episcop, 
Ne-am adunat aici, fii duhovniceşti ai P Sf V: 

Cler şi Popor, pentruca din prilejul onomasticei, pe 
care aţi adoptat-o în monahism şt 'n episcopat, să Vd 
aducem cele mai bune urări fieşti. 

Pe firul legăturei sfinte, ce o aveţi prin monahism 
şi prin sacerdoţiul episcopal cu patronul P Sf. Voastre, 
care e Sf Grigorie Teologal, gândul nostru sboară 
departe în vremi, la acel Trei Ierarhi de odinioară, pe 

i tari îi prăznuim în sf. biserica, dar şi în aceasta re-
\ şedinţă, un fel de biserică şi ta, căci hramul paracii-

sulai din rPţidin'ţa eparhială este şi hram al eparhiei 
Aradului. Şi tocnai deace a, fiindcă sub acest adăpost 
noi V.e's' mţim ca în biserica-mamă a tuturor bisericilor' 
din eparhie, ne adutem 'aminte,cu datorai ă evl'av.e de 
a'ăeea]' „treime de arhierei, îngeri 'pământeşti, cei pa 
CWlu utoblât&ri* astăzi,'cum'sunt lăudaţi Sf Vasliie, 
Gr.gone şi loăn. 

Dintre act şt'a, omonimului 'P. Sf Voastre l-s'a 
\ daV'Să desUge legăturile eresurilor prin inţehpc unea 
| cuvintelor $• a învăţaturilor sale, şi ca intr'a vintre să l 

adune pe cei cu bună înţelegere ai âreptmăritoarei cre
dule In aceşti termini ilprăsimş'e astăzi sf. Brerică 
ortodoxă de pretutindeni pe put'anul P. Sf V, pa Sf. 
Grigorie. Ia~ istoria arată temeiul îndreptaţilor al a-
cestei proslăviri; — că, adecă, sub duhovniceasca sa 
guvernare a biruit darul, s'a întărit credinţi şi s'au 
umplut toate de cunoşt-nţa lut Dumnezeu. 

Noi, şi toată eparhia, cu întreagă ţara, cunoaş
tem râvna P. Sf V în slujba propoveduirei. Şi credem 
că ar fi o banal zare dacă despre acele apostolice stră
duinţe şi rezultate aş adaogă aci slabe şi omeneşti 
cuvinte de lauda 

De aceea din prilejul de faţă, pe care-l privim 
sub aspectul diregătoriei sfinte a apostolatului .mal 
mult decât sub unghiul consideraţiilor noastre omeneşti, 
de cari Vă încredinţăm de altfd, Prea Sfnţ te dm tot 
siifle'u1, — dap-ne voie să Vă aducem azi, dm peşti 
inimi, o duhovnicească urare, în nota să bătonide astăzi. 

Vă urăm să trăiţi., întreg, cinstit deidin sănătos 
şi întru zile îndelungate, d r e p t îndreptând cuvântul 
adevărului*. Şt ne rugăm Tatălui din Cenui, sâ Vă 
păstreze organ al Duhuim. Şi Domnului nostru Iisus 
Hristos, al căreia arhiereu sunteţi, ne rugăm să Vă 
dăruiască a fi şi P Sf. Voastră înger pămân esc şi 
trîmb ţă a dumn z eseului sunet. Iar sf. Grigorie, oc
rotitorul P. Sf V. să Vă ajute a birui, ca dânsul, şi 
să vedeţi surpându-se legătiu le eresurilor şi sporind 
dreapta credinţă, în sufletele şi în faptele eparhioţilor 
Cuvântul să Vă fie, ca al sf. Gngorie: desfătare limbii, 
a tot auzul dulceaţă, mană de viaţă, miere din piatră 
şi îngerească pane cerească. 

Intru muţi ani, Stăpâne! 
Profund afectat, P. S. Sa părintele Epis

cop Gogorie a răspuns întro vorbire plmă de 
învăţături înalte, care vorbire o ledăm aşa 
după cum am putut-o reproduce. 

Prea Cucernice Părinte Consilier. 
Prea Cucernici Preoţi şi Fraţi, 
Doamnelor, Domnilor, 
Iubiţii Mei fii sufleteşti, 

Sf. apostol Petru spune într'una din epistolele sale, 
că cel ce grăieşte să grăască cuvântul lui Dumnezeu-
şi cel ce slujeşte, să slujească lui Dumnezeu. 



Găsesc acest cuvânt potrivit cu prilejul zilei ono
mastice. Ce însemnează viaţa unui om în raport cu tim
pul? Dacă facem aprecierea timpului, ajungem să facem 
şt aprecierea vieţii om neştl. Chiar şt o viaţă cât de 
lungă, în raport cu timpul, abia are valoarea unei clipe 
Căci, după cum spune psalmlstul în ps89. mo mie de 
ani, înaintea ta, Doamne, este ca ziua ce a trecut* Noi 
Oamenii putem face: aprecieri relative, dar nu putem a-
precia însemnătatea unei zile. Intfo zi a vtnit Mântui
torul nostru Iisus Christos, întfo zi au venit apostolii 
ucenicit şt toţi sfinfli. Intr'o zl s'au născut toţi puter
nicii împăraţi şt toţi oamenii mart şt o zl a adus ştr 

mărirea lui Napoleon. 
O zl a fost şt aceea care arată preamărirea celor 

trei mari chiriarhi al Bisericei. 
Şt dacă totuşi găsesc să arat însemnătatea aces

tei zile, a cărei însemnătate îşi are senzul ei pentru 
Mine, alegându-ml ca patron pe unul din sf. Părinţi, 
pomeniţi in tnceastă zi, o fac împreună cu făgăduinţa 
de a fi slubaş a lui Dumnezeu şi să împlinesc voia Lui 
până la ultima zl a vieţii mele. Şi, dacă azi sufăr de 
o indispoziţie, sper să mă fac tarăş b ne, ca să putem 
sluji împreună lut Dumnezeu şi Bisericei Sale. 

Ţm să-ţi mulţumţsc Prea Cucerniciei Tale, care 
eşti preşedintele Asociaţiei preoţilor din Ardeal, pentru 
urările ce-mi faci şi promt să fiu şi de aci înainte spri
jinitorul acestei preoţimi. 

Vă spun că în inima mea na a fost vicleşug şt 
dragostea mea va rămâne aceeaş faţă de toţi acea, 
ca/i împreună cu Mine slujesc aceluiaş ideal, pe care 
ni-l-a arătat Mântuitorul Christos. 

Cupă acestea oaspeţii au fost Invitaţi ia 
gustare, iar reprezentanţii autorităţilor au fost 
reţinuţi la masă. Din cuprinsul eparhiei şt din 
mai multe părţi ale ţării P. S. Sa a primit 
felicitări pt. ziua onomastică. 

Suflete ţapene. 
In tezaurul bogat fără margini al sfintei 

scripturi sunt atâtea fiu nseţi vii, cari impresi
onează adânc sufletele noastre. 

Un smgur şir este în stare să scoată su
fletul nostru din întristarea cea mare, a ş i cum 
a scos Moisi apa din stânca cea mai sacă. 

Alt şir ne face să privim în cel mai as 
cuns lăuntru al nostru, tocmai atunci, când 
ni se pare că înlănţuiţi de vedeniile lumii, am 
fi mai puţin dispuşi pentru o întrospecţmne. 

Dar scena care ne înspăimântă şi ne cu-
• tremura mai mult este cea c u fratele ţeapăn 

desbint lea la suflet, care nu vrea sa asculte 
nici de fratele lui?nici de una sau doauă măr
turii, nici de biserică. Figura cea mai sinistră 
din întreaga scriptură este a acelei fiinţe, pe 

care Dl nostru Isus Hristos o întitulează pă
gân şi vameş. Pe pă^ân şi vameş, aşa cum 
îi este făcut portretul pe vecie în cartea sfântă, 
nu-1 poate mişca nimic pe lume, nici o bucu
rie, nici o durere, nici o rugăminte, nici a 
mustrare; ei are ceva din nepăsarea şi imobi
litatea unei figuri de paradă de pe acoperişul 
cutărui palat. 

In numărul de Crăciun a! unei reviste ce
tisem despre starea sufletească neagră a unui 
condamnat la moarte în ziua naşterii Domnu
lui. Nenorocitul, care nu ştie când i-se taie ca 
pul, a început să plângă Ia auzul cuvintelor, 
că azi e Crăciunul. 

Fel de fel de amintiri plăcute, pe cari le 
va fi avut şi el în viaţa lui, au început să-1 
lumineze şt sâ-i încălzească sufletul, barem p e 
vre-o câteva clipe. 

Dar aceea ce este mai de mirare, tot aici 
scrie, că preotul care era cu rândul la închir 
soare a îmbrăţ ş*t pe un astfel de nenorocit, 
în pragul execut ei. 

Explicarea lucrurilor am găsit-o în cutare 
sat la un praznic mare. 

Era o atmosferă splendidă de iarnă. Afa ra 
peste tot stă o ân ea o albeaţă candidă de nea, 
par'că venită tocmai din certuri. 

Pomii chitiţi cu fiori în mii de forme stră
luceau ca n şte veritabili brazi de Crăciun îa, 
lumina lunii întârziate până dimineaţa. 

Clopotele sunau ca nişte glasuri cereşti» 
iar în biserică frumoase melodii, amestecate cu 
fum de smirnă şi tămâie, ridicau peste ţărâna 
pământulu', în o lume mai frumoasă şi mai 
curată, sufletele bune Evarghelia de Crăciun 
par'că este un g a s bătrân, dar puternic, care 
pătrunde în toate colţurile şi în toate sufletele. 

Şi eu abătut şi trist la suf et am înţeles 
foarte bine de ce în Franţa cutare Dreoî nu 
s'a sfit să îmbrăţişeze pe cutare bandit temut 
şi adânc decăzut până la treapta animalelor 
sălbatice, foate acest bandit, cu toate că a 
f >st bandit a avut şi el barem o sfatămâtură 
de suflet, pe care poate alţii caii nu sunt ban
diţi nu o au. 

Eu şi în ziua de Crăciun văd sufletele 
înfumurate, sufletele seci şi ţapene, cari înfăşurate 
în cele mai scumpe haine păşesc pragul bise
ricii fâră să-1 mişte ceva din podoabele sufle
teşti împreunate cu praznicul. Poate să f ie , 
sărbătoare dtla capătul acesta al lumii până 
la capătul celalalt al ei, tapenii la suflet nu 
simt nimic, chiar ca şi păgânul şi vameşul din 
evanghelie. 

Acum deâbea înţ*I?g perfect de bine oa
menii cari se strâmbă de bucurie când pot 
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vedea o lume întreagă în nenorocire şi cari cu 
acelaş sânge rece asistă şl la nuntă şi la spân
zurătoare. 

Ţapenii la suflet, dacă formează adevărată 
nenorocire a lumii, noauă ne pot fi de folos. 

Nimic nu te poate mângâia mai mult 
în lume decât vederea? sau auzirea unui tă-
pan la suflet, fiindcă numai atunci poate 
pricepe că orice nenorocire grea, orice durere 
amară, i-le trimite Dzeu, totuşi este o pedeap
să mai mică şi mai trecătoare decât să fi 
ţeapăn la suflet. 

Se spune că maşina nenoroceşte oamenii 
moderni, dar adevărul este că înţepenirea su
fletească produce cele mai groaznice nenoro
ciri, fiindcă ce poate fi mai grozav decât să 
trăieşti intre oameni ţapeni la suflet, cari nu 
pot plânge cu cei ce plâng şl nu se pot bu
cura cu cei ce să bucură, fiincă ei sunt pă
gâni şi vameşi. Viaţa modernă, ca un rău mare, 
ne scoate tot mereu la suprafaţă oameni ţa
peni la suflet, cari ca nişte balene grozave fac 
pradă între peştişorii mici dar valoroşi. 

Şi pe ţapeni la suflet îi găsim între toate 
straturile sociale şi culturale, ş i vai ce jale! 
Sfânta scriptură are cuvânt de certare pen
tru tot felul de păcătoşi, dar pentru cei ţapeni 
la suflet nu are decât desgust, în semn că ei 
reprezintă calitatea din urmă a fiinţei ome
neşti, că ţapenii la suflet nu mai au posibili
tatea să se ridice şi că din ei a murit orice 
schinteie de bunătate, frumseţă şi adevăr. 

Fugiţi deci de ţepeneala sufletească. 
Dr. Ştefan Cioroiatm 

ppop. 

„Zilele sânt rele." 
— Câteva cuvinte în legătură cu criza actuală. — 

Intr'un loc în Sf. Scriptură, se dă următorul În
demn duhovnicesc ; , . . . luaţi seama cu străşnicie, 
cum umbleţi, nu ca nişte neîrţeltpţi, ci ca cei înţe
lepţi, răscumpărând vremea, căci zilele sânt rele." 

Sunt cuvintele Sf. Ap Pavel către Efeseni, cari 
pe acea vreme, desigur vor fi trăit zile de mari zbu
cium. Era pe vremea, când El, „sol* al Evangheliei, 
era „legat în lanţuri;" iar ei, Efeseni), o mână de 
oameni dornici de mântuire, erau asaltaţi din toate 
părţile „cu cuvinte deşarte*. 

Par'că nu s'a schimbat nimic de atunci. îndem
nurile acestea sunt de actualitate. Cine ar îndrăsni 
să spună, că zilele, cari îachee a doua mie de ani 
dela Naşterea Mântuitorului, nu sunt rele ? Intr'o ţară 
vecină cu a noastră, în Rusia, sunt şi azi soli ai E-
vangheliei legaţi în lanţuri. Ţara noastră chiar e îm-
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pânzită fie de clasicii profeţi mincinoşi, cari oferă 
sufletului apa terapeutică a lacului Vitezda, fie de 
sofiştii, cari în b ! e trupului mai multă dreptate la o-
dihnă şi plăcere, şi o mai echitabilă împărtăşire la 
simpasionul zilei. 

Acestor neajunsuri de fecundă subminare sufle
tească, se mai adaugă crahul economic-financiar, care 
a dat anză în ultimul timp 1- atâtea congrese şi 
consfătuiri. Ruinarea aceasta însă în gospodărie, criza 
de natură materială, o simţim cu toţii, de ea ne sesi
zăm mal mult, şi în afară de ea puţini văd o aită 
criză. Au fost mai puţine congresele cari s'au înttebat 
că ce vor face cu sufletul.^E aceeaşi veche şi veşnică 
grlje a omului, mai mult faţă de trup decât de suflet, 
pe care Isus a reprobat-o de atâtea ori şi în atâtea 
forme. 

Natural, nu vom putea susţine că nu există o 
depresiune economică financiară. Declinul stării .eco 
nomlce, însă, începe de acolo de unde am neglijat 
cele sufleteşti. Din seara în care am uitat a ne face 
cruce şi a zice rugăciunea de mulţumită. Din ziua In 
care am închis registrul spiritual îa care purtam con
tabilitatea faptelor noastre. Aşa că necazurile, lipsu
rile noastre cotidiane de ordin material, nu sunt de
cât roadele sufletului anemiat de hrană, răsbuaarea 
sufletului desconsiderat E un proces psihologic acesta, 
tratat de cea mai elementară psihologie socială şl in
dividuală. Noi însă, „ne-am deprins să căutăm pricina 
relelor, care bântue viaţa noastră, în o mulţime de 
lipsuri materiale, în cele din afară ale vieţii şl am 
trecut cu nepăsare tocmai pe lângă ceeace e mai bol
nav şi sufere mai dureros în noi: sufletul nostru". 
(Pr. Gr. Cristescu : Capernaume! Capernaumel pag. 17). 

Da, în aceasta constă răutatea zilei. Depresiunea 
morală ne covârşeşte şi ne sufocă cu mult mai mult 
decât cea economică. 

Aceasta e marea criză & vremii noastre: criza 
morală. Criza de altruism, de sinceritate, de modestie, 
de echilibru sufletesc, de frica de Dumnezeu. Este 
ceva bolnav şi cangrenat, un miuus de vitalitate creş
tină în sufletul omului de azi. Ce legătură poate avea 
cu criza economică financiară faptul, că o servitoare 
se sinucide, părându-i-se că are gura prea mare şl că 
nu e luată îndeajuns îa considerare? (Cuvântul din 
13 Iunie 1930). Ori cum justifică mizeria şi descum
pănirea materială faptul că ia Timişoara se sinucide 
o altă femee, care Iasă următoarea scrisoare: „Am 
fost şi bogată şi săracă, dar m'am plictisit 8 (Curentul 
din 4 Aug 1930). 

Iată spiritul vremii, caracterizat în aceste două 
cuvinte ale acestei exaltate: „m'am plictisii". 

Da, da. Nu trupul e însetat. Nu pâinea lipseşte. 
„Căci a da pâme din belşug e totul pentru anima!, 
dar e prea puţin pentru om. Omul e însetat de veci-
nicie. Sufletul lui DU se satură cu toate bunătăţile din 
iume. Proletariatul moral nu se poate desfinţa cu sa-



larii mari şi cu Indemnizaţii de hrană şi de chirie." 
(Pr. Gr. Cristescu op. cit. p. 15). 

Iată cuvinte cari venflcă o experienţă şi indică 
o îngrijire salutară. In acest senz vorbesc şi laicii 
faţă de situaţia zilei. D. P. Şeicaru scrie, că în dis
cursul d. prof. Iorga, ţinut îa şed. Camerei din 5 De
cern. 1930, s'a putut constata clar că: Refacerea ele
mentului viu, reîntremarea sufletului omenesc, este 
obligaţia ceasului de faţă". 

Iar dumnezeiescul Apostol Pavel ne-ar prescrie 
„împotriva zilei rele" ceeace a prescris şi Efesenilor 
a:um două mii de ani în epistola adresată lor la cap. 
6, vers 13—17: Să ne încingem cu adevărul, să ne 
îmbrăcăm cu platoşa dreptăţii, să luăm pavăza cre
dinţei, coiful mântuirii şl sabia duhului, care este cu
vântul lui Dumnezeu. 

Acestea sunt armele Cerului. 

Pr. G Perva 

P a g i n a s tudenţ i lor de la Academia teologică . 

Duşmănit Bisericii lui Hristos 
şi-ai neamului românesc, 

Scnt unii oameni — milionari de timp — cari 
tot des cutreeră satele noastre şl spun lucruri pe cari 
nu le-a mai auzit nimeni, de când s'a pomenit lumea. 
Astfel: că ei nu mai sunt ca ceialalţi creştini, el nu păcă-
tuesc, că s'au pOcăiî, nu mai ţin legea noastră cea strămo
şească de până aci, nu luai recunosc preoţia lăsată de în
suşi Mântuitorul nostru Isus Hristos, nu voiesc să audă 
de b-serieă, care e casa Domnului, nu ţin posturile, 
sărbătorile, nu le trebuesc slujbele noastre etc. Prin 
toate părţile varsă veninul învăţăturilor lor greşite. 
Astfel învaţă că lumea să se lapede de biserică; de 
preot , de botezul primit în copilărie, să se boteze a 
dona oară. Apoi — zic ei — e destul omul să creadă 
c a s ă fie m â n t u i t . Dar M â n t u i t o r u l nostm 
lisus Hristos zice:'„Nu tot celce îmi zice Mie; Doamne! 
Doamne! va intra întru împărăţia ceriurllor, ci acela 
ce face voia Tatălui Meu, Carele este în ceriuri* 
Mat. 7 2i, Tuturor acestor neînţelegători ai Sf. Scrip
turi ll-se potrivesc cuvintele: ,Datu-le-au lor Dum
nezeu duh de împietrire, ochi ca să nu vadă şi urechi 
ca să nu audă, până în ziua de astăzi" Rom. 1 1 3 . 

Toţi ceice se lapădă şi se înstrăinează de Bise
rica lui Hristos sunt păgâni şi vameşi, după cuvintele 
sf. evanghelii dela Matei 18.17- „De nu va asculta 
nici de sobor, să-ţi fie ţie ca un păgân şi vameş." 

Că pocăiţii sunt şl duşmanii neamului românesc 
e la mintea oricui. Poate cineva să voiască binele 
Rumânilor, când îi învaţă să se lapede de legea stră
moşilor lor? Cine crede oare că acei străini, 
cari stau în fruntea sectelor, le doresc binele Ro
mânilor? înstrăinarea de legea strămoşească aduce 
cu sine slăbirea neamului. Înainte cu câteva sute de 

ani domnitorii calvini din Ardeal au căutat cu orice 
preţ a-i converti pe români la calvinlsm, ca mai târ
ziu să-i poată face unguri, ceeaca din norocire nu 
le-a reuşit. Astăzi, dupăce bunul Dumnezeu ne-a scos 
din robia străinilor, se îngrijeşte diavolul pe altă cale 
să ajungem iarăşi sub robia lor. întrebăm noi, pen
tru ce umblă prin satele noastre predicatorii plătiţi de 
străini din diferite părţi, pentru a-i duce pe oameni 
la mântuire? Pentru ce dau atâtea cărţi de pomană 
şi cu ce scop? Pe ai cui bani se tipăresc acele cărţi? 
Cu ce scop sunt veniţi banii din America? Astfel fiind 
situaţia ne vine întrebarea, ce-i de făcut?? S i fim 
tari în credinţa strămoşească ortodoxă, care este cre
dinţa adevărată, credinţa lui Hristos. 

Orice ispite şi necazuri ar veni, să nu ne pier
dem credinţa, să ie răbdăm toate, căci: „Celce va 
răbda până'd sfârşit, mântulse-va" — Matei 1 0 1 2 . — 
Mântuirea o găsim în sf. noastră Maică Biserică şi 
în Isus Hristos, care e Mântuitorul lumii. Sfânta Bi
serică a fost maica ocrotitoare, ajutoare în necazuri, 
mângăitoare în suferinţele moşi-strămoşilor noştri. 

Ce-am fl făcut noi Românii, dacă nu am fi avut 
Biserica nostrâ? Ne-ar Ii înghiţit potopul străinilor. 

Pentru aceea să iubim Biserica din tot cugetul 
nostru, din toată inima noastră şi virtutea noastră. 
„Ceriu mult luminos Biserica s'a arătat, pe toţi cre
dincioşii iuminându-i, într'ânsa stând strigăm: această 
casă întăreşte-o, Doamne!" 

Arad, la 14 Noemvrie 1930. 
loan Faur 

stud.-teolog. 

Revenire la ortodoxie. 
Biserica ort. rom. din Caporal-Alexa, (fost Che-

rechiu), protopopiatul Siria, a avui bucuria de a vedea 
revenind la sânul ei de Mumă, pe fiii ei — cari timp 
destul de lung au fost despărţiţi de Dânsa, — anume: 
Ilie Comloşan, fost şef al sectei penticostaliste şi soţia; 
Qligor Lipovan şi fiii: GHgor de 20 ani şi loan de 
18 an'; Văd. Floriţa Dehelean; Dş. Sida Lipovan 18 
ani; Lena Brad de 17 ani. 

Penticostallştii au ajuns, prin cearta dintre ei, să 
se desblne, rămânând, din 60 suflete, vr'o 33 la adu
narea ce o ţin dintr'un loc într'altul (Ilie Comloşan 
i-a scos din adunarea ce fusese în curtea casei sale), 
iar 8 au revenit la ortodoxie, restul de 20 suflete ar 
veni la Biserică — ceeace au şi declarat unora — dar 
îi reţine mentalitatea sectară, care ii îngrozeşte de 
prima prezentare în sfta Biserică. 

Din faptul învrăjbire! dintre Penticostalişti, reţinem 
două adevăruri: Declaraţia şefului peoticostalist Ilie 
Comloşan, într'o discuţie avută cu conducătorii din 
jur ai sectei: „Nu suntem dela Dumnezeu, pentrucă 
Fiul său, Isus Hristos, a adus tn lume iubirea şi pacea, 
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Iar între noi sunt vrajbe şl clevetiri, la 2—3 ani de 
existentă. (Iile eră atunci penticostalist încă ) Al doilea 
adevăr, care întăreşte şi mai mult pe primul, este 
faptul că, tinerii sectari nu urmează bătrânii, ci la 
timpul liberării de sub tulelă, revin la sf. Biserică. 

Meritul reîntoarcerii lui Ilie Comloşan şi consoţii, 
îi revine Sftei biserici şi sublimei sale învăţături, pe 
cari Ilie nu le-a mai putut afla nici la baptişti, nici la 
penticostallşti. Pentru aceasta, cea mai mare bucurie 
este a Maicii, care acum se desfâtează cu cântările 
ce, fiul ei revenit, le cântă din strană cu pricepere 
şl simţire, premărlnd pe Dumnezeu, pe Care Ea, Bi
serica ortodoxă, bine-L vesteşte oamenilor. 

Zodia plugului a trecut. 
Greu cu plugăria şi va fi şi mai greu cu plugar ia 

românească. Plugăria noastră se ruinează încetul cu 
încetul şi sigur. De ce? Pentrucă zodia plugului a 
trecut şt vine zodia tractorului, care răstoarnă braz
dele adânci de tot, cu ajutorul motorului. Plugul nos
tru s'a învechit, a rămas la coada plugăriei, cu braz
dele lui trase pe deasupra pământului, par'că ar fi 
nişte zgârieturi de mâţă cu care te joci. Cu plugul 
nostru vom rămânea tot mai în urmă, căci mugetul 
şi slabele opinteli ale boilor nu pot ţ<ne cu gâfâitul 
îndărătnic al motorului, care par'că supărat şi busum-
flat scormoneşte pământul. 

Sătenii noştri ar trebui să se pună pe gânduri. 
Ar trebui să-şi încreţească frunţile lor pline de sudoare 
şi să caute pe toate căile ca să înlocuiască plugul cu 
tractorul prin întovărăşirea mai multor săteni. 

Aviz oficios* 
Avizăm On. Oficii parohiale cu îndrumarea de 

a comunica tuturor preoţilor deficienţi, văduve şi or
fani, cari şi-au trimis aici chitanţele pentru ajutorul 
dela Stat pe anul 1930, că acel ajutor nu nt-s'a or
donanţat nici până azi, deci să fie cu răbdare p â n ă ce 
vom prlmt ordonanţarea şi atunci se va publica în 
acest organ data plăti/ei. 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad 
serviciul contabilităţii şi al cassieriei. 

I N F O R M A T I O N I. 
P P. S. S. noştr i Chiriarhi din Mitro

pol ia Ardealului la Dl Prim-Ministru şi 
la dl. Ministru al Instrucţiune!. 

Situaţia creiată bisericei noastre ortodoxe 
ardelene prin noul buget, a îndemnat pe P. P. 
S. S. noştri Chiriarhi din mitropolia Ardealu
lui să reprezinte interesele eparhiilor ardelene 
la onor. Guvern al Ţării. Dl. Prim-ministm 
şi dl Ministru al Instrucţiunii au primit Joi 
în 15 Ianuarie a. c. pe I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae şi P. Sfinţiţii episcopi: Roman, Nicolae 
şi Grigorie. înalt prea Sfinţia Sa a arătat 
însemnătatea tradiţională a organizaţiei noa

stre bisericeşti, iar P. Sfinţiţii episcopi Roman 
şi Nicolae asemenea au pledat pe rând pentru 
menţinerea integrală a aparatului administra
tiv dela eparhii. La sfârşit a luat cuvântul P. 
Sfinţitul nostru episcop Grigorie, care a"ară
tat rolul cultural şi misionar al consilierilor 
eparhiali în situaţia de azi. Dl Prim-Ministru 
a ascultat cu vădită atenţiune expunerea P. 
Sf. Sale, care arăta că in Ardeal consilierii 
au mare rol cultural, de sfetnici episcopeşti, 
îndrumători ai tineretului, caselor culturale, ai 
învăţământului religios etc. Intervenţia va fi 
urmată de toată bunăvoinţa On. Guvern. 

Protopopul Butenilor. P. S Sa Episcopul Grigorie 
a hirotestt Mercuri în 28 Ianuarie a. c întru protopop 
pe părintele misionar eparhial Ştefan Lungu. In zilele 
grele ce străbatem, rangul de protopop nu mai înseamnă 
mărire şi comoditate, ci muncă grea, încopciată cu în
datoriri mart. Protopopul de azi este forţat să se a-
comodeze împrejurărilor de decadenţă morală, în cari 
trăim şi să facă mai multă pastoraţie decât administra
ţie. El trebue să fie fratele mai mare al preotului şi 
părintele tractuiui şi să alerge în Dumineci şi sărbători 
în comunele protopopiatului, să cimenteze sufletele creş
tinilor către credinţa străbună şi să le apere de duşmani. 

Protopopiatul Butenilor este, îneparha noastră, cel 
mat contaminat de sectele religioase. Tocmai pentru 
acest motiv P. S Sa părintele Episcop Grigorie şi 
Vener. Consiliu eparhial a încredinţat conducerea acestui 
tract unui protopop cu multă râvnă şi bine pregătit. 
Părintele Lungu după terminarea studiilor teologice a 
făcut, din iniţiativă particulară, studii frumoase. Fru
moasa sa bibliotecă este o dovadă că este pregătit 
pentru greua misiune ce i s'a încredinţat „Biserica şi 
Şcoala" are satisfacţia să constate că, asemenea altor 
feţe bisericeşti, şi părintele protopop Lungu şi-a croit 
calea către frumoasa misiune ce i s'a încredinţat, prin 
coloanele acestui organ, pe care le-a împodobit cu 
scrisul său. Dorim să se realizeze toate aşteptările le
gate de activitatea părintelui Lungu. 

Aniversarea unirii principatelor. A fost şi în anul 
acesta ztua de 24 Ianuarie, aici la graniţele României, 
prilej de înă'ţsrea sufletească pentru noi Românii. La 
toate şcoalele dm Arad s'au ţinut serbări comemorative. 
La liceul M. Nicoară prof. Găvănescu a ţinut o vorbire 
frumoasă, în care a arătat însemnătatea actului dela 
24 Ianuarie. 

La catedrală s'a oficiat Te Deum, după care 
părintele Turle a ţinut o vorbire plină de miez. 

Iar după masă s'a ţinut la Palatul cultural o 
serbare frumoasă, în care s'a comemorat însemnă
tatea zilei. 

Unirea partidelor politice? Se vorbeşte mereu de 
unirea, adecă înţelegerea partidelor politice, pentru a 
face un program de lucru gospodăresc în cârmuirea 
ţării. Ar urma ca de acest program să se ţină toate 
partidele. Nu ar fi rău, dar cunoscând câtă patimă şi 
ură se pune în treaba partidelor, nu ne vine a crede 
că vor putea ajunge la o aşa frumoasă şi folositoare 
înţelegere. 

Croitorul de reverenzi ANTON1U CARDOŞ, ş'a 
mutat atelierul tot pe strada Eminescu No, 41, peste 
drum dela biserica reformată. 



Preoţi decedaţi. înregistrăm cu durere trecerea 
din viaţa aceasta a preotului Ioan Plavoşin, fost preot 
în Timişoara-Mehala. Părintele Plavoşin a fost un 
preoî care a adus servicii frumoase B sericei noastre, 
fapt pentru care fericitul Episcop Ioan I, Papp I-a de
corat cu brâu roşu. 

Tot ia începutul anului curent a răposat preotul 
pensionat Constantin Fcier, care a păstorit cu râvnă 
pe credincioşii noştri din comuna Târnava, protopopiatul 
Hâlmagit;lui. Dumnezeu să aşeze sufletele lor în 
corturile drepţilor. 

Sfinţire de clopote Duminecă în 25 Ianuarie a. c. 
s'a făcut în Aradul nou sfinţirea clopotelor dela bi
serica noastră. Sfinţirea a fost oficiată de protop. Dr 
Nieoiae Popovlci în prezenţa unui public select. Clopotul 
mare a fost donat de advocatul Dr Aurel Crişan, iar 
cel mic de notarul public Dr E. Chtriţă. 

Parohia Aradul nou, compusă mare parte din 
colonişti sărac!, se bucură că are biserică ridicată prin 
străduinţa părintelui prof. Dr, N. Popovici, parohul a-
cestei parohii. 

Parastas. Lcni în 2 Februarie 1. c. la praznicul 
Intimpinarea Domnului, s'a oficiat în biserica Interna
tului eparhia! de fete din Arad, parastasul obicinuit 
pentru marele mecenate al neamului nostru, care a 
fost Vasile Stroescu. Parastasul a fost slugit de părin
tele profesor de religie Nicolae Ţandrău. A participat, 
în frunte cu directoara internatului d-şoara Tulia Bog
dan, întreg personalul de educaţie şi administrativ. 
Apoi toate fetele internatului, precum şi public din afară. 
Răspunsurile funebrale le-a cântat în mod duios corul 
elevelor dela Internat. La fine părintele-Ţandrău, într'o 
cuvântare plină de miez, a arătat că cine a fost Vasile 
Stroescu pentru neamul românesc. 

Rugăm Cucernicii preoţi, ai căror credincioşi au 
luat parte la pelegrinajul din 1928/929 şi 1930 la sf. 
Mănăstire H. Bodrog, dacă au vr'un credincios, care 
a pierdut o batistă cu bani, să comunice cu subsemnatul 
suma, adresând la Socodor. Protopop Marşien 

Parohii vacante. 
Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de 

clasa Iii. din luoneşti-Ţertnure d'n ppiatul Hilmagiului, 
devenită vacantă prin trecerea în deficienţă a parohului 
Sinesie Şetbm, în baza încuviinţării venerabilului 
Consiliu eparh. ort. rom. din Arad, Nr. 6540/930, 
prin acestea se pudică concurs, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Venitele stolarc legate dela botezuri, cununii, 

îmormârtări. 

2. Birul parohial 15 litre cucuruz sfărmit dela 
fle.are număr de casă, atât din matră cât şi din 
fille, total dela 140 nr. 

3. Casă parohială nu este, aiesul are să se îngri
jească pe spesele sale de locuinţă. 

4. Întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care 
parohia na iea răspundere. Doritorii de a ocupa acest 
post, sunt poftiţi să-şi înainteze cererile lor de con
curs, adjustate în regulă şi adresate Consiliului par 
din Iuoneşti-Ţermure, în terminul de sus, pe calea 
oficiului protopopesc din Halmagiu. Cei din sită 
eparhie vor avea să adaexeze şi învoirea P. S. Epis
cop eparh. din Arad, pe lângă literile de dimisionare. 

Alesal va solvi toate dările publice după veni
tele sale preoţeşti şi e obligat să catehizeze la şcoala 
primară din matră ori filie, fără altă remuneraţie. 

Dat din şedinţa Consiliului par. din Iuoneşti-
Ţermure, ţinută la 11 Ianuarie 1931. 

Ioan Mizeş adm. par. Gheorghe Sbârcea 
preşed. notarul cons. par. 

In înţelegere cu: Cornel Lazar protopop. 
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SFÂNTA EPISCOPIE A ARADULUI. 

Nr. 7094/1930. 

Publicatiune. 
Materialul lemnos din perchetul de 4 .3 Hectare 

în pădurea Statului din hotarele comunelor Şoimoş-
Mi Iova, cedată în folosinţa Episcopiei ort. rom. a Ara
dului, se va da în exploatare pe calea concursului cu 
oferte în scris, cari se vor înainta ia Consiliul eparhi
al ort. rom. din Arad până în IO Februarie 1931, unde 
se pot lua informaţiuni mai detaile. 

Exploatarea de fapt se face pe teren de 8 Ha 
62 arii, tâtndu-se tot al doilea arbor deja marcat prin 
organele silvice. Aceasta pentru asigurarea însâminţe-
rit naturale a terenului. 

Exploatarea arborilor marcaţi se va acorda acelui 
anteprenor, carele în schimb pentru întreg materialul 
lemnos exploatat pe cheltuiala sa, va oferi Consiliului 
eparhial mai multe vagoane de lemne de foc, crepă-
turi, esenţă cer şi cârpea, tăiate de 2 ani, şi va achita 
şl impozitul agricol pentru pădure. 

Lemnele de foc oferite în schimb pentru mate
rialul lemnos exploatat, se vor preda învagonate pe 
cheltuiala exploratorului în staţiunea c. f. r. unde ex-
ploatornl are lemne şi le va speda la adresa Episco
piei ort rom. în Arad. Transportul lemnelor pe c. f. r. 
îl supoartă Cossiltul eparhial, însă numa pe distanţa 
MUova-Arad. Transportul pentru distanţă mai îndepăr
tată îl priveşte pe exploator. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
31 Ianuarie 1931» 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Redactor r e s p o n s a b i l : SIMION S T A N A 
Tipografia Diecezană, Strada Erainescc, Nr, 18. Arad, 



a acestor societăţi dau perspective, suntem totuşi la 
începutul unui început. 

Şcoala românească nu-şi desminte însă trecutul, 
Ti-e mai mare dragul să vez* perondându-se pe scena 
sale! festive, cu râsul lor sănătos, cu nevinovatul lor 
ciripit, micuţii şcolari ai tuturor şcoaielor primare de 
aici, sub conducerea distinselor învăţătoare şi învăţă
tori de aici, în frunte cu directorul Gh. Ioanovici. 

Cine n'ar putea ghici, că alături de aceşti micuţi 
artişti ai jocului, ai cântului şi declamării, stau cu 
ochii 'n lacrăml de fericire părinţii lor. 

Şi ogorul aşteaptă sămânţă... 
Cu mult suflet au sămănat, în cadrul acestor ser

bări, lumina evangheliei următorii conferenţiari: Dr. P 
Ţiucra protoiereul Timişorii, preoţii I. Imbroane, M 
Sora, T. Golumba şi profesorii: N. llieşiu, D. Stăncu-
lescu şi Dr. Contrea. 

In cadrul acestor conferinţe au aranjat câte-o 
şedinţă festivă elevele dela iiceul „Carmen Sylva", or
ganizate în societatea „Sf Ecaterina" şi elevii şcoalei 
normale de aici, organizaţi în „Societatea Sfântul 
Gheorghe", cu disertaţii ţinute de eleva N. Bordoş ş' 
elevul G. Ursulescu, în cadrul unor programe bine 
succese. 

Dumnezeu să binecuvinteze bunele năzuinţe, ce 
se depun pentru întoarcerea sufletelor spre Isus. 

T u r n e u r î re l ig ioase . 
Pentru unit vor fi având un senz bizar aceste 

cuvinte, Iar pentru alţii vor părea ceva cu totul para
doxal. Dar să ne esplicăm îa cele ce urmează: 

Dacă luăm în privire ade/ărul verificat, că în 
timpul din urmă prin mişcarea numită «Oastea Dom
nului' ', s'a pornit un curent de regenerare morală-reli-
gloasă, curent, carele pe zi ce merge are binecuvântatul 
efect şl rezultat, de a trezi tot mai multe suflete la nou 
suflu de viaţă creştină, mai purificată si mai ideală, 
recrutând tot mai numeroşi şi mai însufleţiţi membri 
din toate clasele sociale. Acest fapt înălţător nu poate 
decât să ne umple inimile de bucurie, înveselindu-ne 
sufletele lâncezite în mijlocul toropelii, a golului pre
cum şi a secetil vieţii moderne de astăzi. 

Nu putem îndeajuns aprecia, ba admira chiar, 
râvna şi însufleţirea, ajunsă până la sacrificiu, a multor 
devotaţi ostaşi, cari prin cuvinte şl fapte deopotrivă 
voesc să dovedească lumii indiferente sau impasibile 
cbiar în cele sufleteşti, că totuşi mai există ceva con-
c e p ţ e de viaţă sănătoasă şl Ideală. Aceasta însă în 
pătura de jos a societăţii, de unde s'a şi pornit, se 
alimentează şi continuă a se lăţi mereu şivoiul învio
rător, menit să desgheţe glacialele conştiinţe şi inimile 
ipetrificate ale massel mari. 

Acţiunea pornită cu atâta elan de însufleţire creş
tină de I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan mitropolitul Ar

dealului, susţinută şi purtată cu abnegaţia, osteneală 
şi sacrificiul supraomenesc a părintelui Iosif Trifa, e 
vrednică de admiraţia şi recunoştinţa tuturor Româ
nilor şi creştinilor de bine, cari n'au rămas reci în 
faţa ei, ci au grăbit să se înroleze fără şovăire în 
sânul ostaşilor, purtând cu biruinţă şi demnitate steagul 
desfăşurat împotriva ademenirilor tuturor vrăjmaşilor 
văzuţi şi nevăzuţi ai legii strămoşeşti. 

Cu atât mai mult ni-se potenţează bucuria su
fletească, aflând, că na numai oameni simpli, ţărani, 
ci în timpul din urmă chiar şi intelectuali, liber pro
fesionişti de tot felul desvoltă o febrilă activitate, mi
litând pentru lăţirea idealismului creştinesc între oameni-
Aceştia nu numai prin scrisul lor, luminat prin duh 
adevărat creştinesc, cl şi prin cuvântări, animate de 
cel mai puritan sentiment de iubire faţă de semenii 
lor de acelaş neam şl lege, propagă aceasta reformă 
spirituală-creştiuă în întreg cuprinsul ţării. 

O amintire din copilărie mă îndeamnă să o re 
produc în legătură cu aceasta mişcare de propagandă 
religioasă. 

Era pe vremea când eram elev la şcoala (pri
mară) din Lugoj, de atunci sânt 30 ani. Acolo mi-s'a 
oferit prilejul de a vedea pe scenă, reprezentate de © 
trupă ambulantă, sfintele patimi ale Mântuitorului nostru 
îisus Hdstos. Era ceva analog cu reprezentaţiile din 
Oberammergan, deşi în proporţii mult reduse. 

Indelebil mi-a rămas până astăzi în memorie 
acel spectacol de efect zguduitor, văzând înfăţişate 
pe scenă atât de plastic şi impresionant înfricoşatele 
patimi ale Domnului. 

Ia legătură cu aceste amintiri mă obsedează gân
dul: De ce nu s'ar putea organiza şi la noi o trupă 
de artişti de seamă dintre oameni mal devotaţi idea
lismului creştinesc, în felul celei amintite, care să 
aranjeze turneuri pe întreg cuprinsul ţării ? 

Menirea acestei trupe ar fi să reprezinte pe scenă 
momente din viaţa Mântuitorului, dar cu deosebire 
Sfintele Sale patimi. 

Sunt ferm convins, că dânşii prin acestea ş r 
stârni nu numai interes, dar că acţiunea lor ar avea 
în multe locuri drept efect chiar multe convertiri de 
ordin moral-spiritual. 

Oare omenirea de azi numai de arta profană 
— de multe ori puţin edificatoare — să se mai preo
cupe? Eu aş crede contrariul. 

Zilele trecute cetisem în „D6II Hirlap", că î a 
Budapesta actriţa de seamă Terezia K6szeghy dela 
teatrul naţional, care şi până aci se deosebia prin viaţii 
ei particulară foarte mult de celelalte colege, duc&adf 
o viaţă foarte retrasă, a hotărât să se retragă de pe 
scenă, devenind călugăriţă, fiind plictisită de viaţa de-
actrlţă. Ia acest scop a şi început convorbiri cu ep is 
copul Ştefan Zadravetz. Nu abzice însă total de arta* 
cântului, deoarece voeşte să cânte şi pe mai departe 
săracilor, voind să coopereze şi în corul bisericesc-



lată deci un classie exemplu — deşi au Ia noi, 
ci la streini — de convertire religioasă-moraiă în viaţa 
artiştilor de reputaţie mondială. 

Că ce efecte minunate ar putea produce o astfel 
de trupă ambulantă de artişti convertiţi, pe terenul 
vieţii morale-spirituale, s'ar dovedi atunci, când Ideea 
ar fi realizată, punându-se forţele creatoare ale artişti
lor şl tot efortul talentului lor, în serviciul binelui şi 
al unei concepţii mai alese, mai înalte şi mai nobiie 
de viaţă creştină. 

Lucian Lungu 
preot. 

Vrednicia unui P R E O T . 
Micuţa noastră parohie Băneşti, din protopopia

tul Hâlmagiului, este compusă din creştini buni, evla
vios', şi cu multă înţelegere cătră lucrurile obşteşti. 
Deşi s'au făcut încercări nenumărate, din partea sec
tarilor, să spargă zidul de rezistenţă creştinească al 
locuitorilor din această comună, până la finea anului 
trecut n'au prins rădăcină, aici, învăţăturile celor fugiţi 
dela biserica străbună. Momeli au fost în abundenţă, 
şi cu bani şi tobe şl cu trombele. 

Iubirea faţă de biserica mamă a fost "mai ferblnte 
decât faţă de blidul cu linte. Meritul principal că pa-
rohienii noştri din Băuăeşti iubesc aşa de mult reli
gia noastră românească, este a preotului harnic şi cu 
fire blândă Alexandru Gligor, care păstoreşte turma 
sa cu tact pastoral şi cu blândeţe de apostol. 

Aceste afirmaţii se dovedesc prin următorul fapt: 
In 5 Februarie a. c. un fiăcău din comuna Băneşti 

a contractat căsătorie civilă cu o baptistă înverşunată 
din comuna Mermeşti, cu numele Floare Nicoară. 
Tendinţa bptlştilor din Mermeşti, cari încă au contri
buit să se închee aceasta căsătorie, — era ca, tinera 
baptistă, născută din părinţi baptişti şi nebotezată la 
biserică, să-şi facă şi bărbatul sectar. Astfel îşi ziceau 
baptiştii: „dacă vom avea o păreche de „pocăiţi" în 
Băneşti, numărul lor se va înmulţii zilnic". 

Planul lor diabolic, însă, s'a sfărâmat de vigilenţa 
părintelui Gilgor, care la moment ce a luat cunoştinţă 
că o oaie rătăcită a întrat în turma sa, n'a cruţat nici 
timp nici osteneli, ca s'o aducă pe calea ce aduce ia 
mântuire. In ceealaltă zi, păstorul bun a bătut Ia uşa 
noilor căsătoriţi şl a început să le explice tainele re
ligiei ortodoxe. Le-a vorbit cu temei pastoral despre 
adevărurile divine pe cari e clădită credinţa noastră, 
despre cultul nostru şi frumuseţea lui. In ziua întâi 
baptista a fost capacitată să asculte învăţăturile Mân
tuitorului, a doua şi a treia zi a dorit s'o înveţe pă-
Tlntele, iar la săptămâna, baptista Floarea Nicoară şi-a 
exprimat dorinţa sufletului că ea doreşte să primească, 
în biserica din Băneşti, sfintele taine ale botezului şi 
cununiei, Casa, unde locuia tinera păreche cu părinţii 
soţului, s'a umplut de-o atmosferă sfântă. 

Toţi lăcrimau de bucurie. 
Iar părintele Gligor a ţinut să boteze şi cunune 

pe noua sa parohlană cu un fast deosebit. 
Pe ziua de 15 Faur a. c , îa calitate de preşe

dinte a cercului cultural Hălmagiu, părintele Gligo 
organizează misiuni religioase \a comuna Băneşti, Ia 
care participă multă lume intelectuală din Hălmagia 
şl jur, în frunte cu notarul Turuc, mai multe domni
şoare, doamne şl domni. 

Sf. liturgie se începe la ora 9. Pontifica preoţii 
Sirban din Mermeşti, Găvriiă din Brusturi şi părintele 
Gligor din loc. Biserica era ticsită de public din Bă
neşti şi comunele din jar. Pietatea serviciului religios 
e ridicată foarte mult de răspunsurile liturgice, cântate 
armonios de corul învăţătorilor din Hălmagiu şi jur. 

La priceasnă a rostit o predică concisă şl plină 
de sfaturi creştine, părintele Găvriiă. Vorbirea părin
telui a făcut plăcută impresie asupra auditorului. 

La sfârşit cei trei preoţi au săvârşit botezul peste 
noua creştină şi cununia celor doi tineri. A fost ua 
moment solemn, când ceea ce primea botezul a decla
rat cu voce sonoră „Cred şi mărturisesc un bo tez . . . . 
Iar părintele Gligor cu faţa plină de bucurie şi cu 
voce vibrantă a ţinut o frumoasă vorbire, în care a cx- ' 
plicat însemnătatea sf. botez şi căsătorii. 

Apoi părintele Gligor a cetit cu multă evlavie 
¡ rugăciunea frumoasă din broşura No. 53 a „Creştinu

lui ortodox", scrisă de fpărintele S. Stana din Arad. 
Scriitorul acestor rânduri a participat la seviciile di
vine din multe biserici, şi a băgat de seamă că ru
găciunile admirable, din cărticica păr. Stana, cetite 
cu evlavie, în genunchi, lasă în sufletele creştinilor ce
le mal profunde impresii. 

Iar az>, parohiana Floare Nicoară este cea mal 
evlavioasă din Băneşti. Şi cea mai mare mulţumire 
sufletească o are părintele său sufletesc, modestul 
preot A. Gligor 

/. Balta 
învăţător. 

La Mormântul Mântuitorului. 
In zilele Iui Hristos, locurile acestea de osândă dia 

preajma dealului Golgota, erau Ia marginea Ierusali
mului. Azi sunt cuprinse înlăuntrul sfântului oraş şi 
nu se mai cunosc acolo stâncile goale de îngrămădirea 
bisericilor şi chiliilor călugărilor aşezate peste ele, 
paznici veşnici la Mormântul Domnului. 

Cum zăreşte biserica Sfântului Mormânt, toată 
lumea îşi descoperă capul, chiar dacă trece mal de
parte pe uliţele Ierusalimului. 

Cum te apropii, sute de ctrşetori, cântând, îţi Ies 
în cale; apoi vânzătorii de cruci, de mătănii, de ico
niţe, strigă în toate limbile creştine- , 

Sfântul Mormânt se păstrează într'o mjcă bise
ricuţă, care şi ea este aşezată în mijlocul unei foarte 




